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СТАР. 4

Ле а нід АН ФІ МАЎ, 
стар шы ня Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю:

«Боль шасць прад пры ем стваў 
кра і ны эфек тыў на пра цу юць, 
рэ зуль та тыў на спраў ля ю чы ся 
з эка на міч ны мі цяж кас ця мі. 
Але і па спя хо вым 
прад пры ем ствам нель га 
за па воль ваць тэм пы раз віц ця 
і страч ваць на ват не вя лі кія 
рын кі збы ту. Кан ку рэн цыя 
на знеш ніх рын ках на столь кі 
вы со кая, што ка лі ця бе кры ху 
ад су ну лі з ней кай па зі цыі, то 
ў да лей шым мо гуць на огул 
вы цес ніць з ні шы, якую ты 
зай маў. А гэ та па гра жае 
стра тай рын ку збы ту ў пэў най 
кра і не, а мо жа на ват і ў рэ гі ё не. 
Трэ ба ўся ляк утрым лі ваць 
за ва я ва ныя па зі цыі. Ча со выя 
цяж кас ці, я ду маю, мы 
ў на ступ ныя га ды 2-3 
пе ра адо ле ем, і кра і на вый дзе на 
тыя тэм пы эка на міч на га рос ту, 
якія бы лі ў нас 5 га доў та му».

ЦЫТАТА ДНЯ
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Знаёмыя 
галасы 
ў Рыа

Праграма 
тэлебачання 
на тыдзень

20 КАНАЛАЎ
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Паветра 
краіны 

палепшыцца

Што ўклю чае ў ся бе па няц це 
«зда ро вае хар ча ван не»? Тэ ма гэ та 
аб' ём ная і не ве ра год на ці ка вая. 
І вель мі важ ная для бе ла ру саў, 
на цы я наль ная кух ня якіх да лё кая, 
па сут нас ці, ад та го, што сён ня 
спе цы я ліс ты на зы ва юць гэ тым 
сло ва злу чэн нем... Ад каз 
на па стаў ле нае пы тан не па шу ка ем 
ра зам з ды рэк та рам Цэнт ра 
азда раў лен ча га хар ча ван ня 
і са дзей ні чан ня зда роўю, 
док та рам ме ды цын скіх на вук 
Эле а но рай КА ПІ ТО НА ВАЙ.

— Зда ро вае хар ча ван не — гэ та ежа, 
якая за бяс печ вае мак сі маль ны ўзро вень 
зда роўя ча ла ве ка. Спа жыў ныя рэ чы вы да-
юць ар га ніз му энер гію, а так са ма слу жаць 
бу даў ні чым ма тэ ры я лам для ад наў лен ня за-
тра ча ных рэ сур саў. У ар га ніз ме па ста ян на 
ад бы ва юц ца пра цэ сы раз бу рэн ня ста рых 
кам па не нтаў і бу даў ніц тва но вых — ім на 
за ме ну. Для гэ та га бес пе ра пын на га пра цэ су 
рас па ду і сін тэ зу і па трэб ны ўсе рэ чы вы, якія 
ча ла век атрым лі вае з ежы, ва ды і па вет ра.

— Што ад бы ва ец ца, ка лі штось ці ў ра-
цы ё не пе ра ва жае? Як мож на аца ніць з 
гэ тай па зі цыі хар ча ван не бе ла ру саў?

— Бял кі, тлу шчы і вуг ля во ды — гэ та 
асноў ныя спа жыў ныя рэ чы вы, якія змя шча-
юц ца ў ежы, і яны па він ны па сту паць у ар-
га нізм што дня. Кож ны з гэ тых кам па не нтаў 
вы кон вае са мыя раз на стай ныя функ цыі, якія 
за клю ча юц ца не толь кі ў за бес пя чэн ні ар га-

ніз ма энер ге тыч ным і бу даў ні чым ма тэ ры я-
лам. На прык лад, не ка то рыя бял кі слу жаць 
у якас ці «пе ра воз чы каў« для ін шых рэ чы-
ваў — ві та мі наў, мно гіх мі не ра лаў, да стаў-
ля ю чы іх да «мес ца пры зна чэн ня»; тлу шчы 
з'яў ля юц ца ас но вай важ ных гар мо наў; без 
вуг ля вод на га кам па не нта «за ржа ве лі» б 
на шы су ста вы... Але ка лі га ва рыць толь кі 
пра спа жыў ную каш тоў насць асоб ных кам-
па не нтаў ежы, то важ на ра зу мець, што для 
да сяг нен ня мак сі маль на га ўзроў ню зда роўя 
бял кі, тлу шчы і вуг ля во ды па він ны па сту паць 
у ар га нізм у пэў ных су ад но сі нах, роз ных для 
кож на га ўзрос та ва га пе ры я ду 
жыц ця. 

Зда ро вае хар ча ван неЗда ро вае хар ча ван не  ��

ШТО БУДЗЕМ ЕСЦІ?
Мі фы аб хар ча ван ні і роз ных «па ляп шаль ні ках» зда роўя 

гу ля юць па ін тэр нэт-пра сто ры з зайз дрос ным па ста ян ствам

Наш стан дартНаш стан дарт  ��

Сэр віс уз доўж да ро гі
Вы жы ва юць тыя, 

хто га туе смач ней і ўсмі ха ец ца шырэй
Для раз віц ця пры да рож на га сэр ві су вель мі важ на 
ўмен не ра бот ні каў аб' ек таў гра мад ска га хар ча ван ня 
ва ло даць мо ва мі. Бо мно гія з тых, хто спы ня ец ца на 
ад па чы нак, — кі роў цы фур і за меж ныя ту рыс ты. З 
гэ тай пры чы ны ка вяр ні аба вяз ва юць мець ме ню на 
дзвюх мо вах, у тым лі ку на за меж най. Не ліш няй бу дзе 
і су ве нір ная пра дук цыя на па мяць пра Бе ла русь.

Згод на са стан дар там, на кож ных 30-50 кі ла мет рах да ро гі 
па ві нен зна хо дзіц ца аб' ект гра мад ска га хар ча ван ня. У нас ён, 
у прын цы пе, вы кон ва ец ца, ад нак гэ та не азна чае, што та кія 
аб' ек ты зна хо дзяц ца ме на ві та праз 30 кі ла мет раў адзін ад ад-
на го. Бо раз мяс ціць іх так дак лад на не заўж ды да зва ляе мяс-
цо васць, або гэ та ўво гу ле не мэ та згод на. Тым 
не менш сён ня іх пры да ро гах да стат ко ва. СТАР. 4
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Жы хар вёс кі Стрэнь кі Ра га чоў ска га ра ё на Ар цём ТКА ЧОЎ тчэ 
руч нік на крос нах сва ёй пра пра баб кі. Ткац ка му стан ку больш 
за 200 га доў, ён ста іць у ра ён ным Цэнт ры ра мёст ваў. Ар цём 
не толь кі ава ло даў сак рэ та мі тра ды цый на га ткац тва, ён вя дзе 
сту дыю ке ра мі кі, ро біць плас ты ку і зай ма ец ца ган чар ствам. 

Па пры кла дзе сва іх баць коў, май строў дэ ка ра тыў на га мас тац-
тва, Ар цём вы ра шыў пры свя ціць ся бе на род на му мас тац тву 
і ра мёст вам — ён сту дэнт-за воч нік трэ ця га кур са Ві цеб ска га 
пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та.

Ана толь КЛЯ ШЧУК. Фо та аў та ра.

Ткачова ткацтваТкачова ткацтва


